
  علوم و فنون ادبي

  و ايجاد نهضت بيداري است. بيداري جامعههاي غربي از عوامل مؤثر در  ترجمه و نشر كتاب ،نويسي روزنامه ـ رواج صنعت چاپ،» 4«گزينه  -1

  (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات)

   (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات)ـ انجمن ادبي خاقان را فتحعلي شاه در تهران تشكيل داد.  »2«گزينه  - 2

اي بود كـه در   هاي ميهني ها و ترانه دانان بزرگ عهد مشروطه بود. عرصه هنري وي تصنيف ـ عارف قزويني شاعر وطني و از موسيقي» 1«گزينه  - 3
  ها: بررسي ساير گزينه ش مؤثري داشت.خواهي نق برانگيختن مردم و آزادي

  ي يزدي است.اين متن در مورد فرخّ»: 2«گزينه 

   (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات) ميرزا است. هر دو متن درباره ايرج»: 4«و » 3«گزينه 

اي، علاّمـه   العابـدين مراغـه   يرزا آقا خان كرماني، زينكساني چون قائم مقام فراهاني، ناصرالدين شاه قاجار، عبدالرحّيم طالبوف، مـ » 4«گزينه  - 4
  ها: بررسي ساير گزينه .دهخدا و چند تن ديگر از پيشگامان نثر ساده دوره بيداري بودند

تـاريخ  اثر ناظم الاسلام كرماني است كـه موضـوع آن   » خ بيداري ايرانيانتاري«تنها اثر قابل توجه در حوزه تحقيقات ادبي و تاريخي »: 1«گزينه 
  مشروطه است.

هاي تاريخي و اجتماعي سـطحي در قيـاس بـا     هاي تاريخي بود. نگارش رمان درعصر مشروطه بيشترين رويكرد نويسندگان به رمان»: 2«گزينه 
  هاي سياسي، دردسر كمتري داشت. رمان

  (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات) غاز شد.خانه در زمان فتحعلي شاه قاجار آ ترجمه آثار اروپايي در ايران با تأسيس چاپ»: 3«گزينه 

  اصفهاني اثر جميز موريه است كه ميرزا حبيب اصفهاني آن را ترجمه كرده است. يـ سرگذشت حاجي بابا» 4«گزينه  - 5

  (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات)

  (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ تاريخ ادبيات) نويسي نثر اين دوره نيست. ادهـ تقليد از ادبيات اروپايي از جمله عوامل مؤثر در س» 2«گزينه  - 6

  صورت است: هاي هجايي بيت سؤال بدين ـ نشانه» 1«گزينه  - 7

  رين  شي  چِ  د  بن  دل  چِ  ك  جد  گنُ  نَ  م  وهـ  در

  باست  زي  چِ  ع  بو  مط  چِ  ك  يد  يا  ن  ف  وصـ  در

  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه

  ـ تقطيع بيت صورت سؤال به شكل زير است:» 3«گزينه  - 8

  ندَ  دا  بِ  ب  غي  مِ  عل  بِ  ري  مو  ت  ج  حا

  ما  صم  يِ  رِ  صخ  رِ  زي  بِ  هي  چا  نِ  ب  در

  ـ  ـ  Υ Υ  ـ Υ  ـ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  فع  مفتعلن  فاعلات  مفتعلن

 هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  شوند.) هاي اول تقطيع مي توان به دو صورت تقطيع كرد: (فقط مصراع ـ اركان بيت دوم را مي» 2«گزينه  - 9

  عشق  زِ  ود  ب  يي  ها  ر  ل  وصـ  بِ  گَر  م  تمَ  گفُ

  ـ  Υ  ـ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  فاعلن  مفاعيلُ  فاعلات  مفعولُ

  فعَل  مستفعلن  مفاعلُ  مستفعلن

 »:1«گزينه  ها: بررسي ساير گزينه

  را  يا تان س دو لِ حا يز غِ رِ  فا  ت  گَر اَ

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ ـ Υ ـ  ـ ـ  

  لن  فع مفاعلن فعلاتن  مفاعلن

  »:3«گزينه 

  تنَ  گفُـ  خنَ  س  در دي دي بِ رين شي  ترَ نَ  ير  شي  بِ لَ

Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ ـ ـ Υ ـ ـ ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

  (تكرار چهار بار مفاعيلن)

  »:4«گزينه 

م ن  سِ  نا  تب زون مو د ح كا ر ل  تد  ت  ري فب  

Υ Υ  ـ  Υ  ـ Υ ـ ـ Υ Υ ـ Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  

فاعلاتن فعلات فاعلاتن  فعلات  

  هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه

  د)نشو ميهاي اول بررسي  (فقط مصراع هاي ذكر شده در صورت سؤال است: ـ علامت هجايي بيت چهارم معادل علامت» 4«گزينه  -10

  مر ظَ  نَ  تزَ لَ يا خِ تي رف بِ ت  تا  ت  رفـ نَ

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ ـ Υ ـ  Υ  Υ ـ  

  »:1«گزينه  ها: نهبررسي ساير گزي

فـ ده  ف  تم  گا  نِ  م  ني بِ تي خ وا ننَ ك ت  ره  

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ ـ Υ ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  

  :» 2«گزينه 

  ني  طُ ب بر با گ شنَ خُ شو  د  هـ  شا با

  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ ـ Υ ـ  Υ  Υ ـ ـ

  »:3«گزينه 

رِ  ذك  كا  لِ م م گو تي ك كي پا ت  يي  دا خُ  ي  

Υ Υ  ـ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ Υ ـ ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  

 هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  )اول هاي مصراع اين صورت است: (بررسي  هاي آوايي بيت دوم به ـ پايه» 2«گزينه  - 11

  يد  شا  د  رن  آ  مي د سج را تش ر صو  تان  رس  پ بت

  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ ـ ـ ـ Υ ـ  ـ  ـ  Υ ـ

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن  فاعلاتن

  »:1«گزينه  ها: بررسي ساير گزينه

ر  فقَ  رِ  ر ي س ر را تس ضا  رِ  جِ  تا بِ شدَ ك  

Υ ـ  Υ  ـ  Υ Υ ـ ـ Υ ـ Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  

  فعلن لنمفاع فعلاتن  مفاعلن

  »:3«گزينه 

  لنَد ب خِ چر بِ من ت  دس  سد  رِ نَ

Υ Υ  ـ  ـ  Υ ـ Υ ـ Υ Υ ـ  

 نفعل مفاعلن  فعلاتن
  »:4«گزينه 

  ني  م  رِ ط خا در ت ك رم ط  خا  د  سو آ

       Υ ـ ـ Υ Υ ـ Υ  ـ  Υ ـ ـ

  فاعلن مفاعيلُ فاعلات  مفعولُ

  هاي آوايي ناهمسان) ) (پايه دوازدهم ـ پايه(مژده عنبران

  ـ وزن بيت سوم بدين صورت است: (بررسي مصراع هاي اول)» 3«گزينه  -12

  لي  بِ  با  ت  رو  ها  يِ  سو  دن  ش  دم  ي  با  گَر

  ـ  Υ  ـ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  فاعلن  مفاعيلُ  فاعلات  مفعولُ

  »:1«گزينه  ها: بررسي ساير گزينه

  ظرَ  نَ  ت  گفـ  نمَ  ك  چِ  يت  رو  بِ  ك  تمَ  گفُـ

  ـ  Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  فعَل  مفاعيلُ  مفاعيلُ  مفعولُ

  »:2«گزينه 

  ندَ  ك  مي  نِ  من  چ  لِ  مي  را  چ  من  نِ  ما  چ  وِ  سر

  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ Υ Υ  ـ  ـ Υ  ـ Υ  ـ  Υ  Υ  ـ

  مفاعلن  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن

  »:4« هگزين

  را  م  د  دي  سن  پ  ر  يا  هد  بِ  د  مژ  ده  بِ  د  مژ

  ـ  Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

 هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه (چهار بار مفتعلن)

  

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  



  توان به شكلي ديگر نيز نوشت: ها را مي شود اما وزن ساير گزينه ـ وزن گزينه سوم فقط به همان صورت نوشته مي» 3«گزينه  -13

  »:1«گزينه  ها: بررسي ساير گزينه

    ـ  Υ  ـ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  (وزن اول)  فاعلن  مفاعيلُ  فاعلات  مفعولُ

  )(وزن دوم  فعل  مستفعلن  مفاعلُ  مستفعلن

  »:2«گزينه 

  ـ  ـ  ـ Υ  ـ Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  مفاعيلن  مفاعلن  مفعولُ

  مستفعلْ  فاعلات  مستفعلُ

  »:4«گزينه 

  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ Υ Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  فعولن    مفاعيلُ    مفاعيلُ    مفعولُ

  لن  فع  مستفعلُ  مستفعلُ  مستفعلُ

  هاي آوايي ناهمسان) (مژده عنبران) (پايه دوازدهم ـ پايه

  ها: بررسي ساير گزينه مطرف وجود ندارد.ـ در اين گزينه سجع » 4«گزينه -14

  بنازد ـ بپردازد»: 1«گزينه 

  داغ ـ چراغ»: 2«گزينه 

   (مژده عنبران) (پايه دهم ـ سجع) بسوختند ـ بيفروختند (همه اين موارد سجع مطرفّ هستند.)»: 3«گزينه 

  موارد:بررسي ساير  هستند.» سرمايه«و » پايه«هاي سجع در اصل  ـ زيرا واژه» 2«گزينه  - 15

  وار: سجع متوازيترسكار ـ استْ»: 1«گزينه 

  رها ـ جفا: سجع متوازي»: 3«گزينه 

  ) (مژده عنبران) (پايه دهم ـ سجع تواند: سجع مطرفّ داند ـ نمي مي»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه )متوازي(سجع  بريدمـ  گزيدميك سجع به كار رفته: » 1«ـ در متن گزينه » 1«گزينه  -16

  دو سجع  بشنيدند:ـ  بديدند/  بلاغتـ  صنعت»: 2« گزينه

  : دو سجعمتوازيـ  متساوي/  صفتـ  صورت»: 3«گزينه 

  (مژده عنبران) (پايه دهم ـ سجع) : دو سجعنبودـ  نرود/  ترازوـ  آرزو»: 4«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه در هر دو مصراع يك معني دارد.» جاي«ـ در اين بيت جناس تام وجود ندارد. واژه » 3«گزينه  -17

  چين (اول): كشور چين،چين (دوم): چين و شكن مو»: 1«گزينه 

  چوب ني(دوم):  ني، ساز(اول):  ني»: 2«گزينه 

   (مژده عنبران) (پايه دهم ـ جناس) صورت (اول): نقش و تصوير، صورت (دوم): ظاهر»: 4«گزينه 

  ل (پايان مصراع دوم).ـ جناس حركتي: گلُ (ابتداي مصراع دوم) ـ گ» 3«گزينه  - 18

  ها: بررسي ساير گزينه. جناس اختلافي: دل ـ گل

  بار ـ باز: جناس اختلافي / جناس حركتي ندارد.»: 1«گزينه 

  (جناس تام) فتنه (اول): آشوب، فتنه (دوم): عاشق و شيفته»: 2«گزينه 

   ن) (پايه دهم ـ جناس)(مژده عنبرا قصه ـ غصه: جناس حركتي / جناس اختلافي ندارد.»: 4«گزينه 

  به كار رفته است.» ب«و » الف«ـ موازنه در ابيات » 2«گزينه  -19

  بريديم  بود  يارپيوند  نه  هرچه  الف)

  
پيمان  نه  چه ناو

دو
ست

  شكستيم  بود

  ببريد  تو  از  كه  كسي  چاره بي  ب)

  پيوست  تو  با  كه  تني  آسوده  

 ايه دهم ـ موازنه و ترصيع)(مژده عنبران) (پ

  



كار  هاي متوازن و متوازي به سجع» 4«و » 3« ،»2«هاي  اما در گزينه هاي آن متوازي هستند ه و همه سجعكار رفت به عـ در اين بيت آرايه ترصي» 1«گزينه  - 20
  يه دهم ـ ترصيع و موازنه)(مژده عنبران) (پارفته است. 

  :ها گزينهير بررسي سا »صاحب ـ حسن ـ كه« ـ در اين بيت سه واژه تكرار شده است:» 4«گزينه  -21

  آرايي) مژده عنبران) (پايه دهم ـ تكرار و واج(ما (يك واژه) »: 4«/ گزينه  (دو واژه) مرد ـ كه»: 2«گزينه /  واژه)يك ( توبه »:1«گزينه 

  ها: بررسي ساير گزينه كار نرفته است. آرايي مصوت كوتاه به ـ در اين بيت واج» 1«گزينه  - 22

  ناوك هجرِ پيشِ»: ـِ«مصوت كوتاه »: 2«گزينه 

  عاشقِ صادقِ ديدارِ»: ـِ«مصوت كوتاه »: 3«گزينه 

  آرايي) ) (پايه دهم ـ واج(مژده عنبران خور خواب خشم شهوت»: ـُ«مصوت كوتاه »: 4«گزينه 

  بررسي ساير ابيات: آرايي مصوت كوتاه ندارد. واج» / ن«و » ب«آرايي صامت  واج»: 3«گزينه  - 23

  وجود  دارد.» ن«نَشنوَم ـ مي روم كَز كفَ / و صامت  نغَنوَم وندرزِ كَس مي در واژه هاي: سحر مي» ـَ«آرايي مصوت  در اين بيت واج»: 1«گزينه 

  در چمني در تصَور.»: ـَ«آرايي مصوت  واج» / ص ـ س«و » ر«آرايي صامت  واج»: 2«گزينه 

در كلمات هيچ، نديدم، پريشان و » يي«آرايي صداي  (همچنين واج» م«آرايي صامت  يشانِ / واجدر: سرِ زلف پر» ـِ«آرايي مصوت كوتاه  واج»: 4«گزينه 
   آرايي) (مژده عنبران) (پايه دهم ـ واژه شود.) نيست مشاهده مي

 ـ اما در ساير گزينه» مهِر ـ مهر «است: » حركتي«در اين بيت جناس از نوع ـ » 2«گزينه  - 24 ) سـرود ـ   1ه اسـت:  ها جناس ناقص اختلافي به كار رفت

   (پايه دهم ـ سجع و جناس) (مژده عنبران)) بخت ـ رخت 3) يار ـ ياد 2سرور 

  ترتيب عبارتند از: ها به ـ آرايه» 3«گزينه  - 25

  در مصراع دوم.» ن«و » س ـ ص«در مصراع اول و حرف » ر«آرايي حرف  : صبح و صباحت كه جناس اشتقاق دارند. / تكرار: شب ـ صبح / واجاشتقاق

  ها: گزينه بررسي ساير

  »ن«و » د«آرايي حروف  جناس ندارد. تكرار: حيران / واج»: 1«گزينه 

  »ك«آرايي  جناس: مالك و ملك جناس اشتقاق دارند. / تكرار ندارد. / واج»: 2«گزينه 

   (پايه دهم ـ آرايه ادبي) بران)(مژده عن »د«و » ت«آرايي  / واج .جناس: دليل و دلايل جناس اشتقاق دارند. / تكرار ندارد»: 4«گزينه 


